

Posudek na diplomovou práci Bc. Anny Medvedevy:

Psychologické aspekty akulturace migrantů v České republice

Ve své diplomové práci se autorka zaměřuje na velice aktuální téma migrace, které nejen v současné Evropě a tedy i v České republice nabývá na stále větší významnosti. Migrační procesy jsou v současnosti velmi intenzivní a je nezbytně nutné nalezení a analyzování nových faktorů, které by mohly predikovat a posléze i ovlivňovat úspěšnost adaptace a integrace migrantů v přijímajících zemích. V těžišti zájmu této práce je orientace na ruský hovořící osoby, které imigrovaly do České republiky. Diplomová práce je tradičně členěna na část teoretickou a empirickou.

Teoretická část je poměrně rozsáhlá, na padesáti čtyřech stranách textu autorka představuje základní pojmy interkulturní psychologie, zabývá se tvořením etnokulturní identity, uvádí některé psychologické aspekty akulturace, věnuje se faktorům zasahujícím do akulturačního procesu a kompetencím osobnosti v průběhu akulturace. Zmiňovaná psychologicky relevantní témata jsou zpracována na základě poznatků především anglických (60 %) a ruských (25 %) autorů, což je odpovídající zaměření dané práce. Již z teoretické části je zřejmé, že se autorka snaží v limitech diplomové práce o zachycení akulturace v co největší šíři a poukazuje tak na víceúrovňové a multifaktoriální psychologické změny v průběhu tohoto procesu. Je zde také definována řada proměnných, se kterými autorka následně pracuje v části empirické.

V empirické části práce autorka uvádí výzkum, jehož hlavním cílem je zmapování a popis akulturačních preferencí ruský mluvících migrantů v ČR. Studie zjišťuje vzájemné souvislosti mezi vybranými faktory, které mohou ovlivňovat prožívání akulturačního stresu a následnou volbu akulturačních strategií. Autorka uplatňuje kvantitativní přístup, na počátku formuluje hypotézy (ale i 3 výzkumné otázky), které následně verifikuje. Při výzkumu je užitá dotazníková baterie, dotazníky byly získány od celkem sto dvanácti respondentů v období od září 2015 do března 2016. Data získaná prostřednictvím dotazníků jsou odpovídajícím způsobem statisticky zpracována. Poté autorka formuluje obsáhlé výsledky výzkumu, které současně interpretuje. Ač autorka ovlivněna mnohvrstevností dané problematiky zpočátku pojala výzkum extenzivním způsobem, podařilo se jí vše zpracovat v prostoru daném pro diplomové práce, vyjádřit podstatu daného tématu. Za zajímavá zjištění považují například korelaci mezi etnickou tolerancí a akulturační strategií „separace“; korelaci mezi osobnostní

tolerancí a strategií „asimilace“; významné souvislosti mezi akulturačními strategiemi a coping mechanismy - o těchto výsledcích by mohla autorka u obhajoby diplomové práce více pohovořit.

V kapitole Diskuze projevuje autorka schopnost kritického vědeckého uvažování, je si vědoma rezerv a limitů dané diplomové práce. Závěrem jsou uvedena i doporučení pro pracovníky státních a neziskových organizací, kteří pracují s ruskými hovořícími migranty.

Za zmínku jistě stojí i vysoká úroveň odborného vyjadřování, tím spíše, že autorka je cizinka a čeština není jejím rodným jazykem.

Závěr:

Anna Medvedeva předložila práci, která **naplňuje požadavky kladené na úspěšné diplomové práce**. Doporučuji proto, aby se práce stala předmětem obhajoby na katedře psychologie FF UK v Praze. Současně komisi navrhuji diplomovou práci hodnotit známkou **výborně**.

Ve Frankfurtu nad Mohanem dne 16. 5. 2016

PhDr. Šárka Alföldy-Zscheile, Ph.D.